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Задание 1 

Даны шесть звуков: 

1-й звук – глухой непарный и твердый парный – [   ], 

2-й звук – глухой парный и твердый непарный – [   ], 

3-й звук – глухой непарный и твердый непарный – [   ], 

4-й звук – звонкий непарный и мягкий непарный – [   ], 

5-й звук – такой же, как в существительном диспансер под ударением – [   ], 

6-й звук – такой же, как в существительном торты под ударением – [   ]. 

Отгадайте эти звуки. Перепишите характеристики каждого из звуков и впишите все 

обозначающие их символы в квадратные скобки. 

Составьте из этих звуков четыре слова и запишите их в транскрипции и буквами. Слова 

могут принадлежать любой части речи, стоять в любой форме и содержать любое 

количество звуков. 

Ответ. 

1-й звук – глухой непарный и твердый парный – [х], 

2-й звук – глухой парный и твердый непарный – [ш], 

3-й звук – глухой непарный и твердый непарный – [ц], 

4-й звук – звонкий непарный и мягкий непарный – [й’], 

5-й звук – такой же, как в существительном диспансе́р под ударением – [э́], 

6-й звук – такой же, как в существительном то́рты под ударением – [о́]. 

Из имеющихся звуков можно составить следующие слова (достаточно любых четырех): 

[цэ́х] – цех; [й’о́ш] – ёж; [й’э́ш] – ешь; [шэ́й’] – шей (существительное и глагол); [э́й’] – эй 

(междометие); [о́й’] – ой (междометие); [цо́й’] – Цой (фамилия); [о́ш] – Ош (название 

города). 

Максимальное количество баллов за задание 1 – 35. 

Задание 2 

Слова русского языка в некоторых случаях необходимо транслитерировать, то есть 

записывать с помощью букв другого алфавита – чаще всего латиницей.  

Способ передачи латиницей для многих букв кириллицы очевиден: А передается с 

помощью А, Б с помощью B, В с помощью V и т.д. Но есть и «сложные» буквы, способ 

передачи которых неочевиден: например, кириллическую букву Х можно передать 

латиницей и как X, и как KH, и как H. 

Одна из систем транслитерации предусматривает передачу трех кириллических букв Ы, Ъ 

и Ь одной и той же латинской буквой Y. При использовании этой системы по крайней 

мере два русских слова, являющихся антонимами, будут записаны латинскими буквами 

одинаково, причем для записи этих слов не нужно знать, как передаются «сложные» 

буквы. Укажите эти слова и их запись латиницей. 

Ответ. 

Это слова въезд и выезд; их запись латиницей – vyezd. 



Максимальное количество баллов за задание 2 – 30. 

Задание 3 

В русском литературном языке возвратный суффикс (постфикс) имеет два варианта: -ся и 

-сь. Ср.: радуемся, радуетесь. 

Сформулируйте правила распределения -ся и -сь и проиллюстрируйте их действие 

примерами. 

Ответ. 

Выбора одного из вариантов возвратного суффикса, представленного только в формах 

глагола, зависит от того, в какой форме употреблен глагол, а также от предшествующего 

этому суффиксу звука. 

1. В таких формах, как смеющийся, смеющегося, смеявшимся, смеявшимися и т.д. (то есть 

в причастных формах), всегда используется вариант -ся. 

2. Во всех остальных формах глагола – в неопределенной форме, в формах всех 

наклонений и в формах типа смеясь (то есть в формах деепричастий) – выбор зависит от 

предшествующего суффиксу звука: 

– после согласного используется вариант -ся: смеяться, смеешься, смеется, смеялся и 

т.д., 

– после гласного используется вариант -сь: смеюсь, смеетесь, смеется, смеялась, 

смеясь и т.д. 

Максимальное количество баллов за задание 3 – 35. 

 

 


